

# कॉन्टिनेंटल सतत प्राकृतिक रबर सोर्सिंग नीति

हनोवर, 16.10.2018

## 1. परिचय

### 1.1 कॉन्टिनेंटल में सततता

जैसा कि हमारे कॉर्पोरेट विजन और मिशनमें स्पष्ट किया गया है, कॉन्टिनेंटल का रबर समूह (Continental's Rubber Group) समाज में अपनी भूमिका और इसके साथ आने वाली ज़िम्मेदारी से अवगत है। हमारा लक्ष्य सतत विकास में सक्रिय भागीदारी करना

है। हमारा मानना है कि हमारे कॉर्पोरेट मूल्य "विश्वास, जीतने का जोश, काम करने की और एक दूसरे के लिए आजादी" हमें हमारे सभी हितधारकों और जिन समाजों में हम कार्य प्रचालन करते हैं उनके लिए सतत मूल्य सृजित करने में सक्षम बनाते

हैं।

कॉन्टिनेंटल के लिए एक सतत तथा जिम्मेदार तरीके से काम करने में कानून का सम्मान करना, संसाधनों का संरक्षण और जलवायु तथा पर्यावरणीय सुरक्षा को प्रोत्साहित करना और इसके साथ-साथ हमारे कर्मचारियों, भागीदारों, आपूर्तिकर्ताओं, ग्राहकों और समाज के लिए हमारी जिम्मेदारियाँ पूरी करना भी शामिल है। हम संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्यों में निर्धारित विजन का दृढ़ता से समर्थन करते हैं। इसलिए कॉन्टिनेंटल संयुक्त राष्ट्र के वैश्विक समझौते का प्रतिभागी है और मानवाधिकार, श्रम मानकों, पर्यावरणीय सुरक्षा और भ्रष्टाचार के विरुद्ध लड़ाई के दस सिद्धांतों का समर्थन करता है। हमने ऐसे संबंधित दस्तावेज़ प्रकाशित किए हैं जो व्यावसायिक भागीदार आचार संहिता (Business Partner Code of Conduct - BPCoC), आपूर्तिकर्ता अपेक्षा मैनुअल सहित, परंतु इन तक सीमित नहीं, सभी व्यावसायिक पारस्परिक-क्रियाओं का आधार बनते हैं। कॉन्टिनेंटल की कॉर्पोरेट भावना और नैतिक मूल्यों (अर्थात सत्यनिष्ठा, ईमानदारी और कानून का अनुपालन) को अन्य दस्तावेजों के साथ-साथ आचार संहिता, मूलभूत बातें, ESH नीति और कॉर्पोरेट शासन सिद्धांतों में प्रलेखित किया गया है।

कॉन्टिनेंटल में हमारा दृढ़ विश्वास है कि सतत व्यावसायिक पद्धतियों से नवाचार करने और भविष्य, की अपेक्षाओं को पूरा करने की हमारी क्षमता बढ़ती है और इस प्रकार कंपनी और समाज दोनों का मूल्यवर्धन होता है।

### 1.2 प्राकृतिक रबर सोर्सिंग में कॉन्टिनेंटल की भूमिका

प्राकृतिक रबर (NR) की खेती, कटाई और रूपांतर से मूल्य शृंखला के सभी हितधारकों को नियमित राजस्व प्राप्त होता है (अनुभाग 3 देखें)। वैश्विक मांग में वृद्धि के संदर्भ में कर्मिकों, समुदायों, वनों, जैवविविधता और कृष्य भूमि के लिए जोखिमों और प्रतिकूल प्रभावों को कम करने के लिए पूरी मूल्य शृंखला में स्थायित्व पर ज़ोर देना महत्वपूर्ण है। हमारी जिम्मेदारी को स्वीकार करते हुए,

कॉन्टिनेंटल का उद्देश्य सतत प्राकृतिक रबर (SNR) के प्रोत्साहन में एक सक्रिय तथा जिम्मेदार सहायक बनना है।

कॉन्टिनेंटल का रबर समूह NR का एक बड़ा उपभोक्ता है। यद्यपि सामान्यतः हमारे पास किसान समुदायों तक सीधी पहुँच नहीं होती, परंतु हम मूल्य शृंखला के साथ सतत तथा जिम्मेदार NR सोर्सिंग के विकास, प्रोत्साहन तथा कार्यान्वयन के लिए प्रतिबद्ध हैं। इस नीति का उद्देश्य कॉन्टिनेंटल की NR आपूर्ति शृंखला के अंदर मूल्य शृंखला भागीदारों और हितधारकों के लिए जिम्मेदारियों के संबंध में एक स्पष्ट रूपरेखा प्रदान करना है। इसलिए यह प्राकृतिक रबर के लिए एक अधिक सतत मूल्य शृंखला की ओर एक संयुक्त यात्रा के लिए एक प्रारंभिक बिन्दु है।

## 2. सतत प्राकृतिक रबर (SNR) के लिए कॉन्टिनेंटल की प्रतिबद्धता

हम SNR के संगत विकास क्षेत्रों के संबंध में लगातार हमारी जानकारी का संवर्धन करने, इसे समाधानों में बदलने, जोखिमों को कम करने और आपूर्ति नवाचारों को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध हैं। कॉन्टिनेंटल में, हमने विकास के लिए छह क्षेत्रों की पहचान की है:

### 2.1 आपूर्तिकर्ताओं और किसानों के साथ काम करना

कॉन्टिनेंटल मूल्य शृंखला के साथ और विशेष रूप से ऊपर की ओर वर्तमान पद्धतियों को समझने को पर्यावरणीय तथा सामाजिक दोनों रूप से सतत पद्धतियों को अपनाने का प्रयास करने के लिए एक महत्वपूर्ण घटक मानता है। कॉन्टिनेंटल लगातार कार्य प्रक्रियाओं की समीक्षा, विस्तार और उन्नयन करेगा और संभावित जोखिमों और ऊपर की ओर प्रतिकूल प्रभावों के मानचित्रण के लिए विकल्पों को खोजेगा तथा इनका परीक्षण करेगा। इसलिए हम वर्तमान उद्योग स्थिति में चरण-दर-चरण सुधार करने के लिए समाधानों को चिह्नित करने और इन पर काम करने के लिए प्रयासों, परियोजनाओं और क्रियाकलापों में शामिल हैं।

हम किसानों को जिम्मेदार तथा कुशल प्राकृतिक रबर खेती के संबंध में शिक्षित करने के उद्देश्य से विश्वसनीय भागीदारों द्वारा निष्पादित परियोजनाओं और प्रयासों का प्रोत्साहन तथा समर्थन करते हैं। इसलिए हम सक्रिय रूप से राज्य संस्थाओं,

NGOs और प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष व्यवसाय भागीदारों और उद्योग मंचों से विकासशील NR किसानों को सर्वश्रेष्ठ कृष्य पद्धतियों को लागू करने में सहायता करने के लिए भागीदारियों की मांग करते हैं। यह हमारा दृढ़ विश्वास है कि रबर की गुणवत्ता और लब्धि में परिणामी सुधारों से किसानों की आय और आजीविका में वृद्धि होगी।

एक भागीदार के साथ हमने 2018 में इंडोनेशिया में प्राकृतिक रबर आपूर्ति शृंखला के स्थायित्व में सुधार लाने के लिए एक प्रायोगिक परियोजना शुरू की है। स्थानीय आपूर्तिकर्ताओं के साथ भागीदारी से प्राकृतिक रबर के सतत उत्पादन के लिए एक मानदंड सूची विकसित करने, इन मानदंडों के अनुसार किसानों को सतत उत्पादन में प्रशिक्षित करने और छोटे किसानों से रबर को कॉन्टिनेंटल में उत्पादन तक लाने का लक्ष्य है। इन परियोजनाओं से मिलने वाली जानकारियों का उपयोग आपूर्तिकर्ताओं के साथ आगे और काम करने में किया जाएगा।

## 2.2 हितधारक भागीदारी

कॉन्टिनेंटल NR मूल्य शृंखला (cf. धारा 3) के साथ और इससे अलग स्थानीय तथा अंतरराष्ट्रीय हितधारकों के साथ सुदृढ़ भागीदारी और बातचीत के लिए प्रतिबद्धता जताता है। हम सहमत वैश्विक सतत प्राकृतिक रबर दिशानिर्देशों और सिद्धांतों का विकास

करने के लिए उद्योग-व्यापी मंचों में भागीदारी करते हैं। इसलिए हम पूरे विश्व में सतत सोर्सिंग पद्धतियाँ सुनिश्चित करने के उद्देश्य से मानकों के साथ एक दृढ़ ढांचा स्थापित करने के लिए अन्य टायर निर्माताओं के साथ एक उद्योग-व्यापी परियोजना में भाग लेते हैं। टायर उद्योग परियोजना के तहत हम प्राकृतिक रबर व्यवसाय से संबंधित असतत पद्धतियों के कारण क्षतिग्रस्त हुए पारिस्थितिकी-तंत्रों के लिए पुनरुद्धार संकल्पनाएँ विकसित करने हेतु योगदान देने की योजना बना रहे हैं।

## 2.3 पता लगाने की क्षमता का संवर्धन

बड़ी संख्या में छोटे किसानों पर निर्भरता की वजह से विखंडन के कारण प्राकृतिक रबर आपूर्ति शृंखला की जटिलता को देखते हुए, कॉन्टिनेंटल पूर्ण मूल्य शृंखला के साथ पता लगाने की पूर्ण क्षमता के लिए वर्तमान चुनौतियों को स्वीकार करता है। फिर भी हम भविष्य में नीतिगत सोर्सिंग निर्णयों तथा कार्यनीतियों को प्रभावित करने वाले स्पष्ट मानदंडों के साथ लेखापरीक्षा और सत्यापन प्रक्रियाएँ स्थापित करते हुए इस प्रयास में हमारे व्यावसायिक भागीदारों को शामिल करने

और उनकी सहभागिता सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। कॉन्टिनेंटल का लक्ष्य औद्योगिक बागानों से रबर का पता लगाने की पूर्ण क्षमता प्राप्त करने का है और इसका इरादा एक जोखिम-आधारित दृष्टिकोण के माध्यम से छोटे किसानों की जटिल आपूर्ति शृंखला के लिए पता लगाने की पूर्ण क्षमता की ओर जाने का है।

## 2.4 संसाधनों की सुरक्षा

हमारा उद्देश्य उत्पाद के जीवन को बढ़ाने की ओर लक्षित अनुसंधान तथा विकास क्रियाकलापों के माध्यम से संसाधनों का परिरक्षण करने का है अर्थात् उत्पाद को सर्वश्रेष्ठ स्थितियों में प्रचालित करने के लिए हमारे ग्राहकों के लिए उन्नत घर्षण-रोधी रबर विशेषताओं अथवा सेवाओं द्वारा। इसके अतिरिक्त छोटे उत्पाद के डिजाइन अर्थात् टायर के कम द्रव्यमान द्वारा NR का उपभोग कम किया जाता है। हमारी उत्पादन प्रक्रियाओं में हम लगातार अपशिष्ट की मात्रा को कम करने और संभावित अपशिष्ट का पुनः उपयोग करने के लिए प्रक्रियाएँ विकसित करने का लक्ष्य रखते हैं।

## 2.5 पुनर्चक्रण (रिसाइक्लिंग)

हमने पुनः कृषि योग्य बनाए गए उत्पाद के उपयोग तथा उत्पादन से अधिक उत्पादन सामग्री को पुनः उपयोग करने तक विभिन्न पुनर्चक्रण प्रक्रियाएँ विकसित की हैं। कोकॉन्टिलाइनसाइकल संयंत्र वर्तमान में विश्व में ऐसी एकमात्र उत्पादन सुविधा का एक उदाहरण है जो टायर के पुनर्चक्रण और नई रबर चढ़ाने की सुविधा को एक ही छत के नीचे करता है, इस प्रकार सततता में एक नया मानदंड स्थापित करता है। हमारा लक्ष्य आगे हमारे उत्पादन में उपयोग की गई पुनर्चक्रित सामग्री की प्रतिशतता को बढ़ाने का है।

## 2.6 वैकल्पिक प्राकृतिक रबर (NR) आपूर्ति स्रोतों की पहचान

NR की मांग में भविष्य में होने वाली अपेक्षित वृद्धि को कवर करने के लिए हम रूसी डेंडेलियन क<sup>□</sup> पौधों से प्राप्त Taraxagum<sup>®</sup> रबर के लिए बाह्य भागीदारों के साथ अनुसंधान परियोजनाएं संचालित करते हैं। रूसी डेंडेलियन को वर्तमान कृषि भूमि का उपयोग करके शीतोष्ण क्षेत्रों में भी उगाया जा सकता है और इससे कच्चे माल द्वारा हमारे प्रमुख उत्पादन स्थलों तक की जान<sup>□</sup> वाली यात्रा की दूरी को उल्लेखनीय रूप से कम करने में सहायता मिल सकती है। इसके अतिरिक्त डेंडेलियन के पौधे NR की माँग की स्थितियों की भिन्नता के संबंध में प्रतिक्रिया के लिए अधिक लचीलापन भी देते हैं क्योंकि वृक्षारोपण क्षेत्र को वार्षिक आधार पर बदला जा सकता है।

## 3. सामान्य सोर्सिंग सिद्धान्त – आपूर्तिकर्ता अपेक्षाएं

कॉन्टिनेंटल अपने कर्मचारियों और आपूर्ति शृंखला भागीदारों से यह अपेक्षा करता है कि वे नैतिक तरीके से प्रचालन करें और सभी लागू कानूनों और विनियमों का अनुपालन करें। हम सभी प्रकार के सक्रिय तथा निष्क्रिय भ्रष्टाचार और रिश्वतखोरी का विरोध करते हैं।

हमारे प्रत्यक्ष आपूर्तिकर्ताओं (व्यावसायिक भागीदारों) के लिए हमारी BPCoC का अनुपालन करना अनिवार्य है। इसके अतिरिक्त हम इन व्यावसायिक भागीदारों से BPCoC के अनुपालन को बढ़ावा देने के लिए उनकी आपूर्ति शृंखला<sup>□</sup> के साथ काम करने की अपेक्षा करते हैं। अपेक्षित सुसंगतता और प्रभावकारिता सुनिश्चित करने के लिए हमारा विश्वास है कि यह बहुत महत्वपूर्ण है कि मूल्य शृंखला के सभी सहभागियों को स्वीकृति प्रदान की जाए और उन्हें उद्योग के अंदर सतत पद्धतियों के लिए आवश्यक प्रयासों<sup>□</sup> में शामिल किया जाए। उपर्युक्त सहभागी एक अथवा अधिक हितधारक समूह के तहत शामिल मूल्य शृंखला की धाराओं के एक समूह के अंदर निम्नानुसार प्रचालन करते हैं:

ऊपर की ओर:

- › रबर के पेड़ों की खेती करने वाले सभी व्यक्तियों अथवा कंपनियों सहित उत्पादक। यह अनुमान लगाया गया है कि पूरे विश्व में लगभग 85% रबर पेड़ क्षेत्रों का स्वामित्व छोटे किसानों के पास है जिन्हें छोटे धारक किसान कहा जाता है।
- › उत्पादक और प्रक्रमकों के बीच प्राकृतिक रबर का एकत्रण, खरीद और व्यापार करने वाले सहभागियों सहित विक्रेता अथवा मध्यस्थ। क्षेत्र और देश के आधार पर विक्रेता एक बहु-परत व्यवस्था में प्रचालन करते हैं।
- › विभिन्न उद्योगों में उत्पादों के निर्माण में उपयोग के लिए विनिर्धारित प्राकृतिक रबर का प्रक्रमण (प्रोसेसिंग) के लिए कच्चे माल के रूप में उत्पादकों अथवा विक्रेताओं से सीधे प्राकृतिक रबर खरीदने वाले संयंत्रों सहित प्रक्रमक (प्रोसेसर)।
- › प्रक्रमकों और निर्माताओं के बीच संसाधित प्राकृतिक रबर का व्यापार करने वाले दलालों सहित व्यापारी।

मध्य में:

› प्राकृतिक रबर को तैयार अथवा अर्द्ध-तैयार वस्तुओं में संसाधित करने वाली कंपनियों सहित निर्माता।

नीचे की ओर:

› उपर्युक्त निर्माताओं द्वारा उत्पादित तैयार अथवा अर्द्ध-तैयार वस्तुओं के प्रयोक्ताओं सहित ग्राहक। कॉन्टिनेंटल के रूप में हम इस आपूर्ति शृंखला में बीच में स्थित हैं।

#### 4. पर्यावरणीय सिद्धान्त

एक जिम्मेदार कंपनी के रूप में कॉन्टिनेंटल पर्यावरण की सुरक्षा में हमारे व्यावसायिक भागीदारों के साथ काम करने के लिए प्रतिबद्ध है। जलवायु परिवर्तन को कम करने, जैवविविधता के संरक्षण और स्वच्छ जल के प्रावधान को सुनिश्चित करने के लिए वनों की सुरक्षा करना अनिवार्य है। कॉन्टिनेंटल शून्य वन कटाव के लक्ष्य से किए जाने वाले क्रियाकलापों का समर्थन करता है। हम अपने आपूर्तिकर्ताओं से हमारे सिद्धांतों की अनुपालना सुनिश्चित करने के लिए कच्चे माल के स्रोत का सत्यापन करने की अपेक्षा करते हैं और उनसे रबर की खेती के लिए बेहतर कृष्य पद्धतियों को बढ़ावा देने का अनुरोध करते हैं। जल की कमी लगातार महत्वपूर्ण होती जा रही है। इसलिए हम हमारे प्रत्यक्ष आपूर्तिकर्ताओं से जल के उपभोग को कम करने के लिए जल की बचत करने और पुनर्चक्रण के प्रयासों को निष्पादित करने और उन्हें प्रोत्साहित करने की अपेक्षा करते हैं। इसके अतिरिक्त,

प्राकृतिक रबर के प्रक्रमण में लगाए गए सभी संसाधनों का प्रबंधन कुशलतापूर्वक किया जाएगा और इस प्रक्रिया के किसी भी सह-उत्पाद का निपटान जिम्मेदारी से और लागू कानूनों के अनुपालन में किया जाएगा।

व्यावसायिक भागीदारों को उनके स्वयं के प्रचालनों में निम्नलिखित सिद्धांतों का पालन करना होगा और उनसे पूरी मूल्य-शृंखला में इनके लिए काम करने की अपेक्षा की जाती है:

- › उच्च कार्बन स्टॉक वन क्षेत्रों की सुरक्षा।
- › उच्च सामाजिक तथा सांस्कृतिक मूल्यों वाले गैर-वन क्षेत्रों सहित उच्च संरक्षण मूल्य क्षेत्रों की सुरक्षा।
- › जैवविविधता की सुरक्षा।
- › गड्डों वाली भूमि की सुरक्षा, चाहे गड्डों की गहराई कितनी भी हो।
- › नए पौधारोपण, पुनः-पौधारोपण तैयार करने अथवा अन्य किसी विकास कार्य में आग का उपयोग नहीं करना।
- › जल कुशल प्रक्रियाओं का अनुप्रयोग और स्वच्छ जल के संसाधनों की सुरक्षा

#### 5. सामाजिक सिद्धान्त

कॉन्टिनेंटल संयुक्त राष्ट्र के व्यवसाय एवं मानवाधिकारों संबंधी मार्गदर्शी सिद्धांतों (UNGP) में निर्धारित किए गए अनुसार मानवाधिकारों का सम्मान करने तथा इन्हें बढ़ावा देने, जहाँ कहीं संभव हो वहाँ सर्वश्रेष्ठ सामाजिक पद्धतियाँ अपनाने और अपनाने के स्वयं के व्यवसाय प्रचालनों के संभावित प्रतिकूल प्रभावों को कम करने के लिए प्रतिबद्ध है।

##### 5.1 भूमि अवधि और विवाद के समाधान का सम्मान करना

कॉन्टिनेंटल उपयोग अधिकारों अथवा प्रथागत अधिकारों और स्थानीय समुदायों और व्यक्तियों से संबंधित अधिकारों और भूमि के उपयोग का विनियमन करने वाले लागू किन्हीं राष्ट्रीय कानूनों के अस्तित्व को स्वीकार करता है और इनका सम्मान करता है। कॉन्टिनेंटल स्थानीय समुदायों को नुकसान पहुंचाने वाले भूमि के अवैध विनियोग से संबंधित किसी कार्य में जान-बूझकर प्रत्यक्ष रूप से अथवा अप्रत्यक्ष रूप से योगदान नहीं देगा। इस प्रतिबद्धता के अनुसरण में कॉन्टिनेंटल अपनी प्राकृतिक रबर आपूर्ति शृंखला के सहभागियों से UN-REDD द्वारा विनिर्धारित स्वतंत्र, पूर्व तथा सूचित सहमति (FPIC) सिद्धान्त का सम्मान करने के लिए स्थानीय समुदायों के साथ काम करने हेतु प्रचालन स्थापित करने और/अथवा पौधारोपण स्थलों और/अथवा औद्योगिक स्थलों को रूपांतरित करने की अपेक्षा करता है।

उपर्युक्त के अतिरिक्त कॉन्टिनेंटल अपन व्यावसायिक भागीदारों के लिए उनके स्वयं के प्रचालनों में निम्नलिखित सिद्धांतों का अनुपालन करना आवश्यक बनाता है और उनसे पूरी मूल्य-शृंखला में इनके लिए कार्य करने की अपेक्षा की जाती है:

- › कृष्य भूमि और उत्पाद तक पहुँच सुनिश्चित करने सहित लोगों के भूमि अवधि अधिकारों का सम्मान करना,
- › भूमि और उत्पाद तक पहुँच देना,
- › बिना किसी अपवाद के भूमि पर कब्जा करने की पद्धतियों अथवा दृष्टिकोणों का विरोध करना और इनसे बचना,
- › और संरक्षण उपायों और/अथवा वाणिज्यिक भूमि उपयोग की अनुमति देने के लिए स्थानीय समुदायों को उचित मुआवजा देना।

## 5.2 कार्य स्थितियों में सुधार करना

हमारी प्राकृतिक रबर प्रतिप्रवाह आपूर्ति शृंखला के सभी सहभागियों, विशेष रूप से हमारे प्रत्यक्ष व्यावसायिक भागीदारों और औद्योगिक पौधारोपण स्थलों के लिए अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) के आधारभूत सिद्धांतों और कार्य स्थल पर अधिकारों का अनुपालन करना आवश्यक है, जिनमें निम्नलिखित शामिल है:

- › संघ बनाने की स्वतंत्रता का अधिकार और सामूहिक सौदेबाजी के अधिकार की प्रभावी मान्यता (ILO C87 & C98)।
- › सभी प्रकार की बेगार, बंधुआ अथवा अनिवार्य मजदूरी को बिल्कुल सहन न करना (ILO C29 & 105)।
- › सभी प्रकार की बाल मजदूरी को बिल्कुल सहन न करना। आपूर्तिकर्ताओं के लिए लागू स्थानीय बाल मजदूरी कानूनों की अनुपालना करना और केवल ऐसे कामियों को नियुक्त करना आवश्यक है जो उनके स्थान के लिए लागू न्यूनतम कानूनी आयु की आवश्यकता को पूरा करते हैं। स्थानीय कानून न होने की स्थिति में आपूर्तिकर्ता 15 वर्ष से कम आयु के बच्चों को नियुक्त नहीं करेंगे। यदि स्थानीय न्यूनतम कानूनी आयु 15 वर्ष से कम है तो रोजगार ILO (ILO C138 & C182) की संबंधित अपेक्षाओं के अनुसार होना चाहिए।

› लिंग, आयु, जातीयता, यौन रुचि, विश्वास, राष्ट्रीय मूल अथवा विकलांगता के आधार पर किसी प्रकार के भेदभाव से बचें (ILO C100 & C111)। इसके अतिरिक्त हम व्यावसायिक भागीदारों और औद्योगिक पौधारोपण स्थलों से निम्नलिखित सहित, परंतु इन तक सीमित नहीं, उद्योग की सर्वश्रेष्ठ पद्धतियों के अनुसार उचित कार्य स्थितियाँ उपलब्ध कराने की अपेक्षा करते हैं:

- › लिखित रोजगार करारों का विद्यमान होना,
- › कम से कम समान रोजगार के लिए देश के न्यूनतम वेतन के समान पारिश्रमिक (ILO C131),
- › उचित कार्य समय सुनिश्चित करना और सभी कर्मचारियों के लिए कार्य समय और पारिश्रमिक का एक पारदर्शी तथा विश्वसनीय रिकॉर्ड रखना,
- › प्रवासी कामियों के अधिकारों का सम्मान करना और विशेष रूप से कामियों के लिए कोई प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष भर्ती शुल्क नहीं लेने सहित नैतिक भर्ती पद्धतियों का निष्पादन करना,
- › व्यावसायिक स्वास्थ्य तथा सुरक्षा जोखिमों की रोकथाम, आकलन और प्रबंधन के उचित मानक अपनाना,
- › किसी प्रकार के उत्पीड़न अथवा दुर्व्यवहार को रोकने और इसके समाधान के लिए नीतियों का कार्यान्वयन।

## 6. प्रबंधन और निगरानी

### 6.1 नीति का कार्यान्वयन

कॉन्टिनेंटल के व्यावसायिक भागीदारों के लिए उनके स्वयं के प्रचालनों में इस नीति की सम्पूर्ण विषय-वस्तु का अनुपालन करना आवश्यक है और इसके अतिरिक्त उनसे पूरी मूल्य-शृंखला में इन सिद्धांतों के लिए काम करने की अपेक्षा की जाती

है। यह इसके प्रकाशन की तारीख से प्रभावी होगा। व्यावसायिक भागीदारों द्वारा अनुपालन नहीं किए जाने पर अनिवार्य सुधार कार्रवाइयों की जाएंगी। यदि इन सुधार कार्रवाइयों को पूरा नहीं किया जाता तो इसके कारण व्यावसायिक संबंध समाप्त किए जा सकते हैं। जहाँ अनुपालन नहीं किए जाने से प्रतिकूल परिणाम आते हैं वहाँ हम स्थिति को सुधारने का लक्ष्य रखते हैं। बाह्य भागीदारों के साथ कॉन्टिनेंटल आपूर्ति शृंखला में संभावित जोखिमों और प्रभावों का मानचित्रण करने के लिए अपने खरीद प्रक्रिया आकलन विकसित करेगा। हमारे पास हमारी BPCoC के अनुरूप साइट के दौर करने का अधिकार सुरक्षित है।

हमने एक अनुपालन तथा भ्रष्टाचार-विरोधी हॉटलाइन स्थापित की है जिस पर किसी भी व्यक्ति द्वारा प्रत्यक्ष रूप से अथवा गुमनाम तरीके से शिकायतों, गैर-अनुपालन, धोखाधड़ी वाले कार्यों और इस नीति में विनिर्धारित नैतिक मूल्यों के अन्य

उल्लंघनों के संबंध में रिपोर्ट की जा सकती है।

## 6.2 संचार

यह नीति प्राकृतिक रबर के लिए आपूर्ति शृंखला में सभी प्रत्यक्ष व्यावसायिक भागीदारों को उपलब्ध कराई जाएगी। उनसे इस नीति को उनकी संबंधित आपूर्ति शृंखलाओं में नीचे की ओर लागू करने की अपेक्षा की जाती है। इसके अतिरिक्त, इसे कॉन्टिनेंटल्स की वेबसाइट के माध्यम से उपलब्ध कराया जाएगा। कॉन्टिनेंटल के पास प्राप्त जानकारियों और अनुभवों के दौरान आवश्यकता होने पर किसी भी समय इस नीति को अद्यतन करने, संवर्धित करने और परिवर्तित करने का अधिकार सुरक्षित है। इस नीति से

हम आंतरिक दिशानिर्देश और नीति के कार्यान्वयन के लिए प्रचालनात्मक निर्देश प्राप्त करेंगे। हम हमारी स्थायित्व रिपोर्टिंग के साथ-साथ हमारी वेबसाइट पर नियमित आधार पर कार्यान्वयन प्रगति को अद्यतन करने का लक्ष्य रखते हैं।

### परिशिष्ट

- › <http://highcarbonstock.org/>
- › <https://www.hcvnetwork.org/>
- › UN-REDD
- › सदस्यता और प्रयास
- › कॉर्पोरेट प्रबंधन
- › अनुपालन और भ्रष्टाचार-रोधी हॉटलाइन
- › आचार संहिता
- › BPCoC
- › कॉर्पोरेट विजन और मिशन
- › मूल्य
- › सेवाएं
- › फिर से कृषि योग्य बनाना
- › पुनः कार्य करना
- › कॉन्टिलाइफसाइकल संयंत्र
- › Taraxagum®
- › कार्य योजना 2020
- › स्थायित्व रिपोर्ट 2017
- › ESH नीति
- › <https://www.wbcds.org/Sector-Projects/Tire-Industry-Project/News/Towards-a-stakeholder-led-platform-for-sustainable-natural-rubber>
- › अनुपालन और भ्रष्टाचार-रोधी हॉटलाइन

अस्वीकरण

यह नीति अंग्रेज़ी भाषा में विकसित और अनुमोदित की गई थी। प्रत्येक अनुवाद अंग्रेज़ी मूल से किया गया है। संदेह की स्थिति में मूल संस्करण मान्य है।